

TIERRA SORIANA

IMPORTANTE

A los suscriptores á TIERRA SORIANA que sean Secretarios de Ayuntamiento les ofrecemos transmitir gratuitamente los pedidos que hagan de material de oficina y modelación de toda clase.

Las facturas se extenderán á los precios corrientes de catálogo, y del importe de la modelación se abonará en metálico el 45 por 100.

Es indispensable que el importe se acompañe al pedido, ó, en otro caso, que éste, firmado por el señor Alcalde del Ayuntamiento respectivo, sea pagadero en Soria, después de recibir los géneros, por persona solvente á nuestro juicio.

Para TIERRA SORIANA—que siempre se coloca á cubierto de la legalidad—este negocio es moral.

La casa editora que tales ventajas ofrece es tan honrada como cualquiera otra, y en sus catálogos fija precios tan económicos como aquellas que de moralidad gozan justa fama. No persigue el lucro, y la utilidad íntegra la cede á nuestros favorecedores.

NUEVA CARNICERÍA DE FRANCISCO MORENO

NUMANCIA, 51.—SORIA

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que en atención á los favores que le han dispensado y teniendo en cuenta la estación entrante, se servirán á domicilio, desde el día de hoy á cuantas personas lo soliciten, los artículos que en dicho local se expenden.

Consultorio médico-quirúrgico

DE

A. RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regente

ALMAZÁN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y enfermedades de los niños.

CIRUJÍA GENERAL

Consulta, de 11 á 2.—Los martes, de 2 á 5.

También por correo.

LA EQUIDAD

15, Plaza de Acaña, 15

En este acreditado establecimiento se venden, á precios económicos, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é infinidad de artículos.

«LA EQUIDAD»—Plaza de Acaña, 15.

CAMINO DE REDENCION

III

LA EMIGRACIÓN

Por falta de cooperación se hacen imposibles los modernos procedimientos de cultivo; por error de elección en los procedimientos no se explotan, económicamente, los terrenos cultivables. La penuria consecuente á estos dos errores capitales unida á la falta de industrias y á la vida raquílica que arrastran las ya establecidas, generan un coeficiente de emigración alarmante.

Hoy es el «Heliópolis» quien conduce centenares de familias amontonadas en infectas bodegas, como mercancía averiada. Nuevos buques seguirán al «Heliópolis» en el éxodo trágico; y, un amasijo de imprecaciones, alaridos de rabia, varoniles apóstrofes y débiles lamentaciones retum-

bará, anatema apocalíptico, en la inmensidad del Océano insensible...

Los campos, en tanto, quedan desiertos; las faenas agrícolas se retardan por falta de brazos; y la miseria se extiende, anida en los hogares desmantelados, marcando, por donde quiera que pasa, el estigma de irredención.

Es de necesidad imprescindible atajar la sangría suelta por la que se escapa el elemento obrero y, con él, el alma nacional. A ello se atiende, á evitar la despooblación se acude,—acaso con mejor intención que fortuna.

Considerado nuestro país como eminentemente agrícola, se ha dado en la flor de estudiar los novísimos procedimientos de cultivo para recomendarlos á nuestras clases laboradoras. Espíritus altruistas, partiendo de un principio erróneo, tratan de vulgarizar sus conocimientos científicos á fin de contribuir, con sus predicaciones, al fomento de la agricultura.

Laudable labor la de los que tal hacen: tan laudable como estéril.

Inánumerables concusas concurren á anular los esfuerzos de los campeones de la regeneración: Clima, suelo, medios de transporte, etc., etc.

Se amontonan teorías, se estudian procedimientos; pero nadie se cuida de analizar los elementos primordiales con que contamos para la implantación de nuevos sistemas de cultivo. Se tiende á producir de todo y se olvida la estructura de nuestro suelo, la naturaleza de nuestro clima. De aquí emana el error.

Abunda nuestro país—excepción hecha de contadas regiones—en terreno de secano; y, llevados del prurito de trasmutarlo todo, pedimos al Estado canalizaciones fantásticas de ilusorios caudalosos ríos, sin detenernos á pensar si los rendimientos que se obtengan vendrán á compensar el capital empleado. ¿Y se pretende, de esta manera, ir á la competencia con otros países, en la producción de plantas industriales, de forrajes para el ganado, de tubérculos y de cereales para el hombre?

En tanto son convenientes los nuevos procedimientos de cultivo en cuanto sean económicos. Para conseguir esto, se hace necesario abandonar la tendencia á las explotaciones integrales, procurando acomodarnos á los medios de que disponemos.

¿En una región se obtienen rendimientos de una determinada especie? Pues lo racional será proceder al cultivo intensivo de esa especie.

Y así es como puede irse á la lucha con las demás naciones; procurando exaltar los rendimientos de las especies beneficiosas hasta que, la cantidad producida, rebase á la necesaria para el consumo; y, de esta suerte, estaremos en condiciones de exportar al extranjero; importando, al mismo tiempo, los productos que no se dan, económicamente, en nuestro suelo.

Como, según veremos en artículos sucesivos, muchas de las especies que pueden producirse económicamente, en nuestro país, han de ser transformadas ó refinadas; y, de algunas, han de obtenerse sus derivados, produciendo en gran escala se desarrollarían importantes industrias fabriles en las que se ocuparían centenares de brazos que, por no permanecer inactivos, emigran á lejanas regiones en busca del trabajo que aquí les falta.

Efímera.

Se dan «saludadores».

Noticiero de Soria, en una de sus ediciones últimas, daba cabida á la denuncia formulada por dos licenciados en medicina y farmacia y el Subdelegado de veterinaria del partido de Burgo de Osma. Se trataba de un burro hidrófobo. José Lobo, dueño del burro, acudió á Alejo Sacristán, natural de la provincia de Burgos, quien por medio de exorcismos y ocultes secretos, conseguía asombrosas curaciones.

El Imparcial agrega un «caso» más á la serie de denuncias que ya lleva hechas. En Agost (Alicante), un perro rabioso mordió á los niños José Berenguer Castillo y Blas Moltó Molina. Los padres de los niños se entregaron en manos de la tía «Tomata» que—según fama—las tenía buenas para estas curaciones. Después de varias sesiones de exorcismos y otras supercherías, el niño José falleció víctima de hidrofobia. Esto abrió los ojos á los padres de las víctimas y enviaron la super-viviente al Instituto de Alfonso XII que dirige el insigne Cajal, remitiendo al mismo tiempo, un certificado de lo sucedido.

Como estos «saludadores» hay muchos; pero que extienden su esfera de acción á los distintos órdenes de la vida. En la misma agricultura, por ejemplo, abundan los «saludadores». Unos poseen la fórmula precisa, concreta, que ha de redimir á las clases laboradoras; otros atesoran un postulado de verdades capaces de transformar, por arte de birli-birloque, los páramos infecundos en encantadores oasis; otros son dosimétricos. El remedio de los últimos—como el de los demás—es infalible, pero de lentos resultados.

Y el labrador sencillez, ingenuo, cándido, se echa en brazos de estos truchimanes esperando estático los exuberantes frutos preconizados por los redentores «plimpsaul».

Falta que los perjudicados denuncien á los «saludadores» agrícolas, como se viene haciendo con los «saludadores» médicos.

J.

Reincidiendo.

II

Vamos á dedicar este segundo artículo de la serie que en nuestro último número principiábamos, á hacer algunas consideraciones acerca la calidad de las aguas tomadas del río Duero.

Si deficiente era el abastecimiento de aguas por lo que respecta á la cantidad suministrada, deficiente, deficientísimo es bajo el punto de vista de su calidad.

Basta, sencillamente, conocer la topografía del lugar donde se hace la toma y la del en que desemboca el arroyo de la Ciudad para afirmar, sin temor á equivocarse, que han de ser nocivas á la salud pública.

En el orden químico las aguas del río Duero son aceptables; y no podría menos de suceder así teniendo en cuenta la poca distancia que media entre el nacimiento del Duero y nuestra ciudad y el terreno, y lecho por donde las aguas discurren.

No sucede lo mismo en el concepto microbiológico. Sin necesidad de ser gran higienista ni conocer al detalle la técnica analítica puede asegurarse que, las aguas que nos ocupan, son de «consumo peligroso».

Todos los análisis microbiológicos de aguas—y nos referimos á los cualitativos que, á la inversa de lo que sucede en los análisis químicos, son los de mayor importancia—se encaminan á determinar la existencia, en las aguas, de microbios que puedan proceder del hombre—aguas contaminadas,—y, entre estos, el más im-

portante, por la frecuencia con que se acusa su presencia y el papel etiológico que desempeña, es el *Bacillus coli communis*.

¿Habrá necesidad de acudir al análisis microbiológico para afirmar la existencia del bacilo citado en las aguas elevadas del río Duero? Indudablemente, nó; puesto que, la toma de aguas, es posterior *poco posterior* á la desembocadura de la alcantarilla de aguas fecales vertidas por la población. Teniendo esto en cuenta, es evidente que, todo análisis enderezado á demostrar la existencia del *Bacillus coli*, ha de dar resultados positivos. Por consiguiente, en tanto el arroyo no se desvíe, ó se cambie el sitio de la toma de aguas, ó los filtros no desempeñen el papel que les está encomendado, son innecesarios los análisis microbiológicos de las mentadas aguas.

Prejuzgada la existencia del microbio, mientras dure el actual estado de cosas, lo único que puede variar es el número de colonias existentes según varíen las condiciones de vitalidad,—más ó menos favorecidas pero *nunca* anuladas por completo por los obstáculos que se opongan á su desarrollo.—Solamente, en este sentido, será preciso el análisis microbiológico para juzgar de la virulencia del microbio—existente siempre—exaltada por causas diversas.

Nada quiere decir en contra de nuestras afirmaciones la escasa ó nula influencia que ejercen las aguas del Duero en la salud pública.

Es indiscutible la existencia de gérmenes morbosos. Es indiscutible la lucha entablada entre estos gérmenes morbosos y nuestro organismo. De esta lucha, al parecer, hemos salido triunfantes. Acaso no suceda así en lo porvenir; porque, exaltada la virulencia del bacilo, por la asociación con diversas bacterias de la putrefacción y otros microbios patógenos, toma parte, no pequeña, en el desarrollo de enfermedades—epidémicas unas, endémicas otras—especialmente en pueblos como el nuestro en los que se dá escasa importancia á asuntos de higiene.

Concluimos por hoy.

Si el *Bacillus coli* y las bacterias de la putrefacción han de encontrarse en cuantos análisis se practiquen—claro está, que con la minuciosidad que estas operaciones requieren—hay elementos de prueba suficientes para calificar las aguas elevadas del río Duero de *consumo peligroso*, como ya lo hizo el Dr. Chicote.

EXTRANJERO

SAN PETERSBURGO

En la noche del 17, hacia las tres de la madrugada, un grupo de gente, en el que se encontraban el príncipe de Mikeldra, mariscal de la nobleza del gobierno de Katakis, y el capitán Karlofi, discutía la cuestión de la autonomía del Cáucaso.

Convertida en disputa la discusión, el capitán sacó la espada y cortó la oreja al príncipe. Este echó mano al revólver y disparó sobre el capitán, que murió poco después en el hospital.

—El teniente coronel Radsinsky, jefe de la policía del barrio Okhta, ha sido herido de muerte por un desconocido que le hizo un disparo de revólver.

PARÍS

Se ha producido una explosión en la mina *Petite Roselle*, en Jorbach (Lorena), que ha causado la muerte á 71 mineros.

De ellos 25 murieron asfixiados y otros á consecuencia de las quemaduras recibidas.

—Telegramas de Warton (Virginia), dan cuenta de una explosión de gristo de la que han resultado muertos quince obreros.

—En Ajaccio, durante las maniobras nocturnas que han tenido lugar, el contratorpedero *Epel*, que navegaba con las luces apagadas, abordó á torpedero de la flotilla del Mediterráneo.

Consecuencia del choque fué estallar un tubo de la caldera del torpedero, quedando

dos hombres muertos y uno con heridas de gravedad.

—Un formidable incendio ha destruido la fábrica de porcelana Wheeling (Virginia), muriendo 18 operarios.

Tan enorme fué la explosión origen del incendio que muchos vecinos aterrados, se arrojaron por las ventanas, perdiendo la vida 23 de ellos.

—Según un despacho de Tanger que publica *Le Temps*, los trabajos de los puertos de Safi y Casablanca concedidos por el sultán á la Compañía marroquí, antes de la conferencia, comenzarán en breve.

La referida compañía está trabajando acerca de la ejecución de los trabajos con la casa francesa Schneider.

—A las seis de la tarde del día 18 falleció madame Berthelot, esposa del célebre químico.

Este fué llamado por su mujer cerca de su lecho de muerte, sufriendo un síncope, del que murió á los pocos minutos de haber fallecido su esposa.

El sabio ha muerto á los ochenta años de edad.

BRUSELAS

Ha ocurrido un grave siniestro con motivo del coque de dos trenes, en la estación de Lovaina.

La caldera de la locomotora estalló causando varias víctimas.

Han muerto el maquinista, el fogonero y tres viajeros.

Hay 17 heridos de gravedad.

BUENOS AIRES

Una numerosa asamblea del centro republicano español, ha acordado levantar su palacio social en sitio céntrico de la capital.

Las obras han sido presupuestadas en doscientos mil pesos.

Se acordó también facilitar y agradecer á los republicanos madrileños la designación de Calzada como candidato de la capital de España en las próximas elecciones generales.

El nombre de Calzada y los demás contenidos en la candidatura republicana fueron aclamados con entusiasmo por la asamblea.

La candidatura, que ha despertado gran entusiasmo, se considera acertadísima.

FEZ

Un viajero francés, que estaba fotografiando un santuario, fué acometido por una turba de fanáticos, que le causaron numerosas lesiones dejándole herido de gravedad.

Las autoridades francesas piden su castigo inmediato para los agresores, que han sido detenidos.

ROMA

Con motivo del Santo del Papa, fueron el día 18 á felicitarle colectivamente todos los cardenales residentes en Roma, presididos por monseñor Oreglia.

El Santo Padre les agradeció con sentidas palabras la felicitación, hablando después con muchos de ellos de asuntos de actualidad, esquivando cuidadosamente el de Francia, y les mostró después las nuevas habitaciones del secretario de Estado, adornadas suntuosamente con dinero donado para tal objeto por un acaudalado fraile catalán.

CEUTA

Relatan los moros con entusiasmo el combate del día 16, en que fueron derrotados los de Angera.

El *Valiente* aumenta sus fuerzas con las de los Aduaces Buit y Bensus, que se han unido á él.

Las bajas de la gente del Bajá, en seis muertos y catorce heridos.

La noche ha transcurrido con calma. Al amanecer, los bandos estaban dispuestos á atacarse. Espérase una acción grande y decisiva.

LONDRES

Se ha desencadenado una horrible tempestad en la costa Oeste de Inglaterra, causando grandes destrozos en Lancaster, donde el río desbordado inundó la ciudad.

En Blackpool se inundaron los muelles y paseos.

En Mommouth, fué destruido el teatro de la feria.

En Queesistown naufragó un barco, pereciendo diez hombres.

BERLÍN

Se esperan grandes reformas en el ejército. Pronto se nombrará nuevo Inspector de ejército, un comandante de cuerpo y varios generales de división.

Treinta y tres generales serán retirados antes de celebrarse las maniobras de Otoño.

ESPAÑA

CARTAGENA

Antonio Nicolás, cabo comandante de la guardia de puestos del muelle, se ha suicidado disparándose un tiro de fusil bajo la barba.

Tenía 18 años de edad, era soltero, natural de Murcia é hijo de un oficial retirado de la Guardia civil, residente en Cartagena.

Se ignoran las causas del suicidio, aunque se consideró movil que le arrastró á tan fatal resolución una carta que el cabo recibió y quemó momentos antes de quitarse la vida.

MÁLAGA

En Antequera las cuestiones políticas que llegan á extremos de violencia y son causa de alteración de la tranquilidad pública, han ocasionado una víctima.

Los vecinos Pedro Muñoz y Salvador Carrasco riñeron á tiros, saliendo ilesos de la contienda.

Lo más lamentable del caso es que una niña de cinco años que imploraba la caridad pública y se hallaba cerca del lugar del suceso, recibió un balazo en la columna vertebral y falleció á los pocos momentos.

VIGO

El vapor de prácticos del puerto ha sido embestido por un vapor pesquero, que siguió su marcha sin prestarle auxilio alguno.

El buque embestido comenzó á anegarse y tuvo que embarrancar en las peñas de Bouzas para no irse á pique.

Ignórase el nombre del vapor pesquero. Han comenzado los trabajos para poner á flote el vapor de los prácticos.

Se cree posible que los tripulantes de este se hayan salvado en un bote.

SANTIAGO

En el pueblo de Siguéiro se ha cometido un repugnante crimen que ha causado impresión penosísima en el vecindario.

Parece que, hace algún tiempo, un trabajador llamado Piñeiro, prestó declaración en un litigio que sostenían unos convecinos de aquel apellidado Villaverdes, sobre propiedades.

La declaración prestada por aquel fué contraria á los intereses de los Villaverdes, quienes con tal motivo cobraron odio á Piñeiro, esperando el momento oportuno para castigar la sincera declaración, que tanto les perjudicaba.

Puestos de acuerdo los Villaverdes lograron que saliese de su casa aquel bajo el falso pretexto de que sus ganados habían entrado en terreno que no le pertenecía.

Creyendo de buena fe la advertencia de los vengativos convecinos salió Piñeiro al campo, donde los Villaverdes se abalanzaron sobre el engañado trabajador, y, sin darle tiempo para la defensa, le agredieron á palos y puñetazos, hasta derribarlo en tierra, perdido el conocimiento.

Completaron su hazaña pisoteándole el cuerpo, hasta dejarle materialmente aplastado; y cuando le creyeron muerto le abandonaron, dándose á la huida.

Varios caminantes que pasaron por el lugar del suceso, le prestaron cuidadosos auxilios al observar que aún tenía restos de vida.

Avisado el Juzgado interrogó al herido que falleció á los pocos instantes, pero no sin declarar quiénes eran los causantes de su muerte y forma en que se realizó la agresión.

Se ha decretado la detención de los Villaverdes.

SEVILLA

Continúa el estado de gravedad del chauffeur herido por el marqués de Monte Sión.

Le ha sido levantado el apósito.

Se ha confirmado que, como consecuencia de un accidente que sufrió en un automóvil el marqués, impuso 60.000 pesetas á nombre del *chauffeur* en el *Credit Lyonnais*.

Dícese que esta determinación fué consecuencia de amenazas de muerte del *chauffeur*.

El agresor ha quedado en libertad bajo fianza y ha nombrado como defensor al Sr. Rodríguez de la Borbolla.

VALENCIA

Ha producido gran indignación el salvaje suceso cometido por un sujeto, vecino de Alfafaz, apodado «Batiste de Was».

El individuo en cuestión condujo á un hijastro suyo al partido de Ros, y después de atarle fuertemente y amordazarle, le enterró vivo.

Un acequero que pasaba por el lugar del suceso observó que las ramas que cubrían el hoyo se movían y pudo salvar al muchacho.

LAS PALMAS

Arrojándose desde lo alto de la catedral á la plaza de Santa Ana, se ha suicidado Lecarda Teresa, joven italiana que llegó el día 17 en el vapor *Manuel Calvo*.

Se dirigía á San Salvador, donde la esperaba su marido; pero dolorosamente impresionada por la muerte de una hija, había intentado varias veces matarse á bordo, por cuyo motivo el capitán había resuelto dejarla aquí.

Visitando la catedral en compañía del dueño del hotel Victoria examinó las alhajas que había en la iglesia y después subió á la torre, lanzándose al espacio.

Quedó muerta en el acto, estrellada contra el suelo de la plaza.

En el bolsillo se la encontró una carta dirigida á una hermana en que anunciaba su propósito de abandonar la vida de que estaba harta y aburrída.

El triste suceso ha causado sensación inmensa en el vecindario de las Palmas.

CÓRDOBA

Producido por escapes de gas grisú hubo un incendio en la mina *Valdeinferno*, situada á 20 kilómetros de Fuenteovejuna.

Varias galerías se hundieron quedando en una de ellas emparedados dos hombres, á quienes todavía no se ha podido salvar.

Muchos mineros pudieron escapar, pero en tan lamentable estado que sufrieron graves síncope al llegar á la superficie.

Otros tuvieron que ser auxiliados para poder salir, pues estaban casi asfixiados á causa de la falta de aire.

En previsión de que el orden público pueda alterarse, pues reina gran agitación entre las familias de los mineros, han salido para el lugar del suceso los guardias civiles que había en Fuenteovejuna.

SANTANDER

Según telegramas recibidos de Santoña, los alumnos del colegio de Manzanedo, que habían salido á pescar acompañados por un profesor, vieron en la playa de Berria un pequeño tiburón que se hallaba á flor de agua en parajes de poca profundidad.

Los alumnos lograron acercarse á él y le mataron á palos, siendo después remolcado á tierra.

RÉPLICA

Un articulista *anónimo*, desde *Heraldo de Soria*, rompe una lanza por la elevación de aguas del río Duero. A los primeros botes pierde los estribos el *anónimo* articulista y nos trata con una acritud que no creemos haber merecido.

Hemos de condenar—antes de pasar á dar breve contestación á los conceptos que apunta—la tendencia que se pretende dar á la disputa—pues en la forma que se ha planteado por el articulista *anónimo*, no merece los honores de polémica—. No es lo mejor el apasionamiento, ni la insidia embozada para un buen polemista. Y vamos con nuestra réplica, que no nos sobra espacio para permitirnos más digresiones.

Confiesa paladinamente el articulista *anónimo* de *Heraldo de Soria* que no sabe quién es el que redacta los artículos sobre higiene en *TIERRA SORIANA*; esto, no obstante, se permite decir del autor *anónimo* que «toda su higiene la reduce á la publicación de artículos más ó menos rimbombantes—¿por qué?—y á censurar el proyecto de elevación de aguas del río Duero.» Peregrina afirmación ignorando de quién se trata.

Habla, á seguida, de quince ó veinte proposiciones presentadas al Ayuntamiento y «que tan abandonadas las dejó—¡pobrecitas!—por la casa del Pueblo!» aquel á quien supone autor de los artículos sobre higiene. Y se nos ocurre á nosotros: ¿Las proposiciones eran buenas ó malas? Si, malas, ¿por qué se aprobaron? Una vez aprobadas, ¿á quién se debe que duerman sueño de inocencia? ¿A su autor que salió de la casa del pueblo terminada que fué su gestión, ó á los que le sucedieron en el cargo de concejal?

Alude el articulista á «faribundas campañas teóricas» que nosotros no vemos por parte alguna; puesto que, se ha limitado nuestra labor, á sencilla exposición de las ideas emitidas, respecto á abastecimiento de aguas, por eminencias nacionales y extranjeras.

No podemos estar de acuerdo con que la práctica diga—clara ni obscuramente—que Soria «estará abastecida de agua aunque su vecindario se duplique.» Y conste, que al hacer esta afirmación terminante y precisa—tan terminante y precisa como pueda serlo la enseñanza de esa práctica á que se alude—partimos de la base de que se trate de un pueblo higienizado donde existan baños, kioscos, surtidores—para embellecimiento de la población—y otros servicios públicos; donde el riesgo no se limite á simples abluciones sino que sirva de verdadero arraste de miasmas é inmundicias; donde las alcantarrillas y cañerías se limpien con la frecuencia y regularidad que la higiene aconseja. De esta suerte: unida al consumo individual la parte correspondiente del que se acumula á la colectividad, afirmamos, una vez más, que no se eleva del río Duero la cantidad de agua necesaria para subvenir á los distintos usos á que se *debe* destinar. Y argüir que en otras poblaciones no se abastece á razón de 100 litros por habitante, es sencillamente inocente: de las condiciones higiénicas de algunas de las poblaciones citadas por el *anónimo* articulista, podríamos decir mucho si el espacio y el tiempo nos lo permitieran.

Como parece ser que, al articulista *anónimo*, le molesta que hagamos hincapié en la necesidad de 100 litros de agua por individuo y día, el articulista que redacta estos artículos—*residente en Soria*—la conceptuaría, de buen grado exagerada, á no faltarle atrevimiento para enmendar la plana á higienistas eminentes.

Termina el *anónimo* articulista de *Heraldo de Soria* con una anécdota á la que dá carácter de hecho histórico. Nosotros también la conocíamos; es más, bien pudiera ser que, *nuestro* higienista, tenga muchos puntos de contacto con el autor de las proposiciones que duermen, sueño de inocencia, en la Casa del pueblo.

Si lo que apuntamos es cierto, solo nos resta decir: que el vecino de referencia, en el término de los tres meses, *habió veinte días, á lo sumo, su casa*; y apesar de esto—usamos de los datos del articulista *anónimo*—consumió la mitad de la cantidad que nosotros consideramos de necesidad absoluta; y, dicho vecino, que solicitó solo, *cuarenta y cinco metros cúbicos mensuales*, ha consumido, algunos meses, unos *cuarenta metros cúbicos*. Así... se escribe la Historia.

ATERRADOR

¿Me conocéis? *Yo soy el príncipe de todas las alegrías, el compañero de todos los goces mundanos, el mensajero de la muerte, el príncipe que gobierna al mundo. Yo estoy presente en todas las ceremonias y ninguna reunión tiene lugar sin mi presencia. Yo fabrico los adulteros, hago nacer en los corazones los pensamientos criminales, mancho los hogares, soy padre de los niños sin padre, enveneno la raza, traigo el envilecimiento, la depravación, los suicidios, la locura, el crimen en las formas imaginables.*

—*Yo acabo con las familias, persigo á los abuelos en los nietos, hago perder la vergüenza, la dignidad, el honor, la buena educación.—Yo pongo un velo sobre los ojos, sobre la conciencia, y hago aparecer el crimen como venganza, la abyección como pasatiempo, la inmoralidad como entretenimiento, el adulterio como conquista galante.—Yo he ganado más victorias que Alejandro, he unido más pueblos á mi carro que Roma, he asaltado más pueblos que Atila.*

—*Yo hago que los maridos se ríen de la infelicidad de la esposa ajena, trabajando ¡necios! por la ruina de su propia esposa; por mi causa, los jóvenes y los viejos se divierten haciendo epigramas contra la religión y la moral. Yo aspiro á convertir al mundo en un hospital, en un manicomio, en circo donde estén encerrados tigres, asnos, cuercos, leones y buitres: quiero sangre, desolación, ruina, liviandades, reñeres, guerra, desesperación y blasfemia.*

—*Yo nazco en todas partes: concocco las frías regiones de Laponia y Siberia, las ardorosas de Egipto é Italia; yo tengo origen en el trigo, el arroz, el maíz, la cebada, el jugo de la vid, la leche de yegua; mi patria es la tierra; mis esclavos los hombres; el que me envía el príncipe del mal.—Yo sé que me conocéis, pero no queréis nombrarme, porque todavía os resta el pudor de los nombres, ya que habéis perdido el de los hechos.—Yo soy... el alcohol.*

CATULLE MENDES

El obrero del campo.

A muy pocos preocupa la vida de ese modesto obrero que, desde su infancia, el sol abrasador del estío y los intensos fríos del invierno han curtido su piel.

El labrador, verdadero esclavo del terruño, constante como la hormiga en su trabajo, espera dos años para ver sus esfuerzos convertidos en frutos, expuestos estos á mil peligros en ese tiempo; observa con atención y temor todos los cambios atmosféricos; los malos temporales de invierno, ponen en grave riesgo la vida de sus ganados y aun la suya misma; la menor escarcha en primavera, cuando los frutos están adelantados, los llena de zozobra por creer que el pan de sus hijos pueda desaparecer; una sequía en Mayo defrauda sus esperanzas; con solo una nube que empañe el horizonte cuando la hoz puede trunchar las doradas espigas, los angustia.

Son innumerables los padecimientos del hijo del campo hasta que logra separar el grano de la paja y cuando se dispone á descansar y recrearse con su obra, el dueño de las fincas, en muchos casos, y casi siempre el usurero, le hace ver la verdad; pues, media tras media, dejan reducir á la más mínima expresión el cónico montón de trigo que por un momento le había hecho feliz.

Acuden presurosos al mercado para esa-

genar el poco trigo que les queda, pues es forzoso contribuir al sostenimiento de las cargas del Estado; mas, en la época en que el labrador vende, la depreciación de los cereales es manifiesta y para poseer un puñado de pesetas con el que ha de salir de las curtas de todo el año, tiene que desprenderse de casi todo el producto de la recolección; y, si ha de volver á la tierra la semilla que durante nueve meses mantiene sus esperanzas, ha de recurrir nuevamente al usurero á quien, por doce celemines, devolverá dieciseis.

Cuando este indispensable obrero ha merecido la atención de que alguien se ocupara de su vida se le ha motejado de ignorante y rutinario culpándole de su atraso.

Que su cultura es igual ó peor que la de sus antepasados, por lo que no usan otros procedimientos agrícolas que aquellos, es evidente; pero es injusto recriminarle por su incultura cuando el verdadero culpable es quien tiene la obligación de instruirlos y quien posee la ciencia de la agricultura y no la hacen llegar hasta ellos.

FRANCISCO ALCALDE.

PARA LLENAR UN HUECO

Un tal señor Llorente, publica, con carácter de acometividad, un artículo que resulta *Vanidad literaria, Presunción científica ó Falta de experiencia.*

En nuestro número del 10 de Enero y en otros anteriores y posteriores, hemos prestado atención al problema agrícola de España, y en ellos ha podido ver el Sr. Llorente cómo opinamos sobre la solución de la crisis en que se halla la agricultura en nuestro país.

Indudablemente, puede haber periódicos de pequeña circulación redactados «por dos ó tres individuos que sin entender de nada se ven precisados á hablar de todo.» El Sr. Llorente no nos negará tampoco que, á pesar de erigirse en expedidor de patentes tales, tiene la fatalidad de no entender lo que transcribe ni comprender lo que lee.

No puede sostenerse que algunas de las prácticas modernas—recomendadas ó no por los agricultores de gabinete, que de oídas ó poco más conocen la vida del campo,—no han de contribuir á aumentar la producción agrícola. Lo que afirmamos es que son antieconómicas, y que, por lo mismo no deben emplearse muchas de dichas prácticas, que hay quien recomienda, porque se practican en otras naciones.

El autor de *Algo sobre el actual atraso agrícola*—que sabe, por experiencia de muchos años, los resultados de bastantes prácticas agrícolas modernas, contestará si le parece, á las atrevidas é infundadas afirmaciones del bueno de don Ricardo.

El señor Llorente debiera haber presentado sus teorías—quizá lo hará—teniendo en cuenta los elementos de producción agrícola en España, para haber demostrado—lo cual no podrá hacerlo—que, en general,—de las excepciones hay que prescindir—es posible emplear en nuestro país, en aceptables, en remuneradoras condiciones económicas, todos los procedimientos que la ciencia agronómica aconseja y que en otros países producen excelentes resultados.

El mal mayor no está en el cultivo ni en las prácticas de nuestros agricultores. Hay que reconocer, como principal, otra causa más importante y cuyo estudio rehuyen—ó á ella no prestan atención—esos... «algunos particulares que sintiendo un verdadero entusiasmo por la agricultura pasan la mayor parte de su vida», no en el campo, «en los congresos, concursos y exposiciones agrícolas», adquiriendo, de esta manera, equivocados conocimientos, nada profundos, ni prácticos, que después tratan de extender «á los demás». El Sr. Llorente, por lo visto, después del atracón de autores, se presenta en broma.

Para contestar á la pregunta que hace el señor Llorente, invitamos á este—aunque quizá seamos de los que nada entendemos—al estudio de la historia de nuestra economía. Y así verá por qué antes nuestra agricultura y nuestra ganadería se han hallado en estado floreciente y por qué hoy se encuentran en lamentable estado de postración. Una y otra se han resentido de las perjudiciales corrientes en que se ha inspirado la política económica en España.

SUETOS Y NOTICIAS

Ha fallecido en esta capital, á los 59 años de edad, D.^a Alejandra Ruiz Alonso, madre de don Juan Brieva Ruiz.

Descanse en paz la finada.

El Excmo. Sr. Ministro de Fomento ha dispuesto que, por este Gobierno civil, se adopten las medidas necesarias para que los Inspectores de Sanidad afectos á esta provincia cumplan, con todo rigor, lo dispuesto en el Reglamento de Policía Sanitaria de 31 de Julio de 1904 para evitar alcancen, á la salud pública, los efectos de la fiebre aftosa ó glosopeda.

De nuestro colega el *Duero de Avisos* de Manresa:

«Un pastor vió que un pequeño zorro se aproximaba á una oveja, cuyos dos corderitos habían muerto, y tomar al pié de ella el lugar que los dos desaparecidos habían abandonado. El pastor dió la noticia á su amo, quien al pronto trató la cosa como un cuento fantástico; pero tuvo que rendirse después después á la evidencia cuando la misma tarde vió con sus propios ojos el espectáculo que tanto había sorprendido al pastor pocas horas antes.

Se supone que el zorrillo, habiendo perdido su madre, y obligado por el hambre á buscar una reemplazante, la había encontrado en aquella oveja, cuyos hijos habían muerto.»

De poco se extrañan en Manresa. Aquí estamos viendo, continuamente, á ciertos zorros políticos, ó políticos zorros, cambiar de ubre y... tan tranquilos.

Ha sido nombrado magistrado de la Audiencia de Soria, D. Leonardo Recuenco, Teniente Fiscal de la de Burgos.

—D. Alvaro del Prado, nombrado magistrado de esta Audiencia, lo ha sido después de la de Zamora.

Habiendo quedado desierto por falta de licitador la primera subasta de quinientas arrobas de paja procedentes de la Feria de Ganados celebrada últimamente en esta capital, se pone en conocimiento del público que el día 22 del actual y hora de las once de la mañana, en la Secretaría de la Cámara Oficial de Comercio é Industria, tendrá lugar la segunda subasta de dicha cantidad de paja, bajo el precio mínimo de cuarenta céntimos arroba, admitiéndose proposiciones por pujas á la llana durante quince minutos después de comenzado el acto y bajo las mismas condiciones anunciadas para la primera.

Recomendamos al joven fogoso D. Ricardo Llorente y Llorente que, en familiares íntimos consorcios, escribe para *El Avisador Numantino*, la lectura de nuestros artículos «Camino de redención», «Efímera» y «Para llenar un hueco», por si pudieran serle de algún provecho.

En otro número le dedicaremos alguna sección de nuestro bisemanario.

María Martínez Molino y Antonia Asensio y sus respectivas hijas Carmen y Rosa Urbano, vecinas de la villa de Arcos de Medinaceli, han promovido un escándalo en la vía pública, amenazándose con palos.

Las contendientes fueron detenidas.

El vecino de Quintana Redonda Domingo Valero Lafuente, en ocasión de ir á echar paja á los ganados que tenía en un castillo situado en la calle Real del pueblo, encontró á su esposa Venancia Ruiz Cabeza tendida en el camarón, sin dar señales de vida.

Cuando se personaron las autoridades en el lugar del suceso, el médico titular D. Ignacio Carro Escalada, certificó el fallecimiento de aquella.

La finada tenía 65 años y padecía de ataques nerviosos. Su muerte ha debido ser consecuencia de este padecimiento. En el cadáver no se observa lesión alguna que dé lugar á sospechas de que se trate de un hecho criminal.

Para el concurso de ganados y maquinaria, organizado por la Asociación General de Ganaderos, que se celebrará en Madrid los días 22 al 26 de Mayo de 1907, del cual ha publicado el programa el *Boletín*: oficial correspondiente al lunes y miércoles últimos, se destinan 60.000 pesetas para la concesión de premios.

Los plazos de admisión á concurso caducan el 31 de Marzo y 30 de Abril próximos para maquinaria y ganados respectivamente.

Las compañías ferroviarias hacen rebaja de un 50 por 100 sobre el precio ordinario de los transportes.

Se considerarán libres de Aduanas á los ganados y máquinas importadas del extranjero si se reexpiden en el término de tres meses, á contar de la fecha de clausura del concurso.

Accediendo á los ruegos de su numerosa y distinguida clientela, el conocido dentista de Madrid, D. Lucio Larruga, llegará á esta capital el día 1.^o del próximo Abril, permaneciendo hasta el día 20.

Recomienda á sus clientes procuren consultarle los primeros días, pues no se comprometerá á hacer más trabajos y operaciones que los que le sean confiados hasta el día 15, teniendo que aplazar para su

segunda excursión de verano, los que le consulten después de esta fecha.

Hemos tenido ocasión de observar la preciosa muestra que ha colocado en sus oficinas la subdirección que en Soria tiene establecida la Sociedad de seguros «La Aurora», que tan acreditada se halla y que tantas operaciones ha contratado en esta provincia y en toda España.

Dicha muestra, preciosa obra de arte, es modelo en su género.

Los exámenes de Secretarios de Juzgados municipales se verificarán en la Audiencia territorial de Burgos la primera quincena del viniente Mayo y los de Procuradores la segunda.

Se dirigirán las solicitudes á la Secretaría de gobierno dentro los veinte y los quince primeros días de Abril.

Con asco, con limpieza, se venden todos los comestibles en Soria, todos ellos salubres, muy salubres.

A esto debe obedecer el reducido número de visitas que nuestros Tenientes alcaldes giran á los mercados, puestos y tiendas.

Por eso dicen las Ordenanzas que esas visitas se girarán cuando los Tenientes alcaldes lo estimen oportunos.

**

Se observan gallinas en algunas de las calles de la población.

¿Por qué se consiente esto?

**

En nuestra población:

Hay perros de presa que vagan libremente.

Hay otros muchos que no llevan siquiera el collar con el nombre del dueño.

Y los artículos 188, 189 y 190 de las Ordenanzas municipales, siguen, como otros muchos, incumplidos.

Y nuestro bombeado alcalde se halla tan fresco.

**

¿Cuántas veces los médicos municipales, cumpliendo con el art. 206 de las Ordenanzas han propuesto lo que para la higiene pública de la población y fuera de ella debe observarse, principalmente en los establecimientos públicos y cemeniterios y en las construcciones de todas clases? También el dato á que se refiere esta pregunta sería de mucha importancia.

En las próximas elecciones para diputados á Cortes, presentará su candidatura por Burgo de Osma, con el carácter de católico, el socialista republicano enragé D. Joaquín Lillo y Bravo.

Quantum mutatus ab illo.

Ha sido autorizado D. Carlos Romero Gonzalo para trasladar los restos de su hermano D. Manuel, ex-contador de esta Excmo. Diputación provincial, desde el cementerio de Arcos al de Medinaceli.

El sorteo que ha de celebrarse el 10 de Mayo próximo, cumpliendo lo dispuesto en Real orden de 22 de Enero último, con objeto de conmemorar el Centenario de los Sitios, se compondrá de 25.000 billetes, de 150 pesetas cada uno. Habrá premios por valor de 2.625.000 pesetas distribuidas en 1.252.

Será el primer premio de 500.000 pesetas, el segundo de 250.000, el tercero de 100.000 y el cuarto de 50.000.

Constará, además, de 21 premios de 1.000 pesetas y 922 de 1.200.

El Sr. D. Miguel de Zárraga ha tenido la atención—que agradecemos—de remitirnos un ejemplar de su obra «El compañero de viaje», estrenada en el teatro Lara de Madrid el 25 de Febrero próximo pasado.

SANTORAL

Día 21, jueves: San Benito, abad y fr., patrón de Monreal y San Filemón.

Día 22, viernes de Dolores: Santos Deogracias, Bienvenido y Basilio y San Saturnino.—I. F.—Ayuno con abstinencia.

Día 23, sábado: Santos Fidel, Victoriano y Toribio, arzobispo de Lima.

Día 24, domingo de Ramos: San Agapito, San Segundo y San Simón.

COTIZACIONES DE PRODUCTOS AGRÍCOLAS

SORIA

Trigo puro, fanega, 10,50 pesetas; centeno, 7,25; cebada, lailla, 7,25; idem, caballo, 5,50; avena, 5,25; guijas, 8,75; yeros, 9,00; garbanzos desmiñente, celemin, 2,50 y 2,75; alubias, blancas, 2,25; idem, encardas, 2,35; patatas, arroba, 1,50; huevos, docena, 0,80.

El mercado está muy concurrido.

PASATIEMPOS

Segundo concurso.

NÚM. 5.—CHARADA EN PROSA

Cuatro cuatro causa temor al nene todo. Soy tres cuarta segunda prima.

EL TIEMPO

Días	Máxima.	Mínima.	Presión.	Lluvia.	Dirección del viento.
19	23,8	4,2	677,7	4,3	N. E.
20	20,8	6,0	679,8		E.
21	24,0	6,2	677,9		N. E.

BOLSA

ÚLTIMA COTIZACIÓN

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	ALZA	BAJA
4 % PERPETUO INTERIOR			
Fin corriente.....	88 70	10	»
Idem próximo.....	83 95	10	»
Al contado. En diferentes series.	84 50	»	»
5 % amortizable. Id. id.	100 90	»	03
BANCOS Y SOCIEDADES			
Cédulas hipotecarias al 4 %...	108 25	»	»
Acciones del Banco de España.	437 00	»	50
C. Arrendataria de Tabacos....	395 50	»	»
Unión de Explosivos.....	308 50	»	»
Oblig. Valladolid Ariza, serie A.	107 50	»	»
Idem M. Z. A. 4 %, serie C.....	00 00	»	»
Banco Hispano-americano.....	152 50	»	»
Acnes. azucareras preferentes..	77 25	»	»
Idem ordinarias.....	41 00	»	»
Obligaciones de idem.....	102 50	»	»
París, á la vista.....	9 90	»	70
Londres, á la vista.....	27 00	»	22

PLAZA Y PEÑA. Compra y venta diaria de granos á precios corrientes. Venta de harinas y salvados.

Precios: Saco de harina de 100 kilos. 32 pesetas

Arroba de harina..... 4
GRANEROS.—En Soria: Local de las antiguas oficinas de Hacienda.—En Almazán: Carretera de Madrid, esquina á la calle de las Posadas.

L. LARRUGA DENTISTA

Establecido en Madrid.—León, 9.

Especialidad en construcción de dentaduras á las que por sus procedimientos especiales ha conseguido dar la más perfecta adaptación y solidez, siendo admirables sus resultados por la fácil, cómoda y perfecta masticación que con ellas se obtiene.

Empastes, incrustaciones de esmalte, orificaciones, coronas, dientes de espiga y demás trabajos especiales Americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirujía Dental.

PRECIOS MÓDICOS

Permanecerá en esta capital, del 1 al 20 del próximo Abril.

HORAS DE CONSULTA: De nueve á doce y de dos á seis.—Fonda del Comercio.

A instancias de su numerosa clientela, ha decidido visitar esta población dos veces al año, haciendo su segunda excursión el próximo verano.

EL SEÑOR ACEÑA

sirve en el día con puntualidad, esmero y economía. Especialidad en el corte. La confección esmerada.

NI EN PARÍS

se trabaja tan perfecto ni tan barato como en el obrador de Sastrería que dirige don José Aceña, maestro en el ramo hace cuarenta años, el cual obrador económico se halla instalado en la calle de la Doctrina, núm. 12. Este señor, que ha hecho estudios profundos, ha podido conseguir que las prendas de caballero, señoras y niños, caigan con elegancia, según la moda lo exija. Sin embargo, no por eso su numerosa clientela y el público en general encontrarán alteración en los precios que tiene establecidos.

	Pesetas.
Trajes de caballero.....	8
Señores sacerdotes, setana...	8
Manteo.....	5
Trajes de niño, americana....	4
Bombacho.....	1'50
Marinera.....	4
Gabán.....	8
Planchar americana.....	1
Pantalón.....	0'75
Chaleco.....	0'50

Lo que participo á los parroquianos y á cuantas personas convenga utilizar mis servicios.

JOSÉ ACEÑA
Siempre servidor.

TIP. DE FERMÍN JODRA.

FÁBRICA DE JABÓN DE TODAS CLASES
Premiado con Diploma de medalla de oro.

FÁBRICA DE LEGIA LIQUIDA
para el colado y saneamiento de la ropa en frío.

ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS, 2, y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Para obras jurídicas, baratas, las de

EL SECRETARIADO

Los Secretarios de Ayuntamiento que sean suscriptores á "Tierra Soriana", pueden adquirirlas con la rebaja del 45 por 100 de sus precios.

PELUQUERIA HIGIENICA
con Estufa de desinfección.
Única de su clase en Soria
DE
Antonio Pérez Sevilla
Marqués del Vadillo, 16.—SORIA
Puntitud, esmero y economía.
SE ADMITEN ABONOS

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS RELIADOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), n.º 15

TALLER DE CARPINTERÍA

DE

Isabelo Marin

NUMANCIA, 2

Muebles y obras.

¡Esmero! ¡Economía!

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES Á PRIMA FIJA CUARENTA Y DOS AÑOS DE EXISTENCIA

Capital y reservas: 30.000.000 pesetas.

Esta Compañía ha satisfecho hasta el año 1905, por 9.074 siniestros, la cantidad de 10.392.492 pesetas 35 céntimos.

COMISIONADO PRINCIPAL DE LA PROVINCIA: D. EUGENIO VEGA

Oficinas: Conde de Gómara, núm. 11.—SORIA

Pedro Lobera é hijos

PINTORES-DECORADORES

Se reciben encargos en la Farmacia de D. Angel Lacalle y calle de Santa María, número 1, 2.º, Soria.

Tierra Soriana

Periódico bisemanal independiente

Principales ventajas concedidas á los suscriptores por año:

Cuatro consultas verbales jurídicas gratis.

El regalo de las obras de Fernán Caballero y de otros autores por valor de 2 pesetas 50 céntimos.

Los suscriptores labradores:

A la suscripción gratuita de la revista *Abonos Químicos*.

A tres análisis gratis de tierras de labor.

A folletos y opúsculos que adquiriremos.

Los que se hayan suscripto antes de 31 de Diciembre recibirán 10 números para el sorteo de un magnífico

ARADO DE VERTEDERA

Solo hasta 31 de este mes.

A los suscriptores á *El Defensor Escolar*, TIERRA SORIANA les costará al año 2 pesetas.

Con descuentos superiores al 20 por 100, y casi siempre al 30, pueden obtener nuestros suscriptores muchas é importantes obras, si las piden por nuestra mediación.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

Primeras materias para abonos

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios.

Resultados sorprendentes.

ANEMIA,

palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida del Dr. Grau.

Depósito central: Grau y Buñil, S. en C.ª. Campo Sagrado, 24, Barcelona. De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6.

Nueva Farmacia y Droguería

DE

ENRIQUE RAMIREZ

(SUCESOR DE RUIZ)

Inmenso surtido en brochas, pinceles, purpurinas y todo lo concerniente á droguería.

Gran centro de especialidades farmacéuticas, aguas minero-medicinales nacionales y extranjeras, dosimetría, ortopedia y perfumería, etc.

Emulsión Ramírez de aceite puro de hígado de bacalao con hiposofitos de cal y sosa. Esta preparación reúne inmejorables condiciones terapéuticas por su exacta dosificación y elaboración perfecta; se emplea con gran éxito para combatir las dolencias pulmonares, tos, esrófulas, raquitismo, debilidad general, afecciones herpéticas, inapetencia, desarreglos menstruales, etc., etc., es de un gusto agradable y de fácil digestión.

Elixir hidigestivo Ramírez á base de pepsina, pancreatina y diásticos empleado con sorprendentes resultados para combatir las enfermedades del estómago é intestinos, como diarreas, dispepsias, gastralgias, acedias, etc., etc.

Despacho esmerado de prescripciones magistrales (recetas); preparación de vinos y jarabes medicinales y ensayos.

Depósito de los célebres polvos de Cooper para la curación de la sarna ó roña en el ganado lanar y cabrío.

Precios muy económicos.

No equivocarse: COLLADO, 9.—(Planta baja de la fonda del Comercio).

DISPONIBLE

NUEVA POSADA DEL MOTO

DE

Angel Herrero Domínguez

ZAPATERÍA, 31

En esta casa encontrarán los señores viajeros cómodas é higiénicas habitaciones y buena mesa, á precios reducidos.

NO EQUIVOCARSE:

NUEVA POSADA DEL MOTO

Estómago Hígado

Aguas de Villaza

Excelentes para la mesa

Ferretería y taller de Cerrajería de CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, posas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Enofosforina Serra

Reconstituyente y remineralizante de primer orden ó base de GLICERO-FOSFATOS, NUEZ DE KOLA y otros TONICOS NERVIOSOS. Debe usarse en todas las convalecencias y en todos aquellos casos de agotamiento de fuerzas.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AL POR MAYOR: A. SERRA PAMIES.—PELAYO, 9, BARCELONA.